



乡村集市贸易

走进加纳 好大一片天

Entry into Ghana, a wide world

□ 北京 黄泽全

加纳，位于非洲西部，濒临大西洋几内亚湾，是非洲的一个文明古国。该国以自然资源充足闻名，尤其是矿产资源极为丰富。目前，加纳政府在多个领域鼓励外商投资。加纳政府与中国政府已签订了关于中国向加纳提供优惠贷款的框架协议，为中国公司投资加纳提供了便利条件。

加纳是非洲的文明古国，自然资源丰富，政局保持稳定，经济基础较好，市场潜力巨大，笔者先后两次进入这个国家，均留下了极为良好的印象，感到是中国企业进入非洲市场的一个理想国家。

适宜做转口贸易

加纳全称为“加纳共和国”，位于非洲西部，濒临大西洋几内亚湾，海岸线长560多公里，全国面积23.9万平方公里。南部属热带雨林气候，北部属热带草原气候，11月至4月为旱季，最高气温达43℃，4月至9月为雨季，最低温度为15℃。全国人口1900万左右，由阿肯、莫西-达戈姆巴、埃维、加-阿丹格贝四大部族组成，基督教新教、天主教、拜物教和伊斯兰教为全国主要宗教。

加纳以自然资源充足闻名，尤其是矿产资源极为丰富。已探明的黄金储藏量约为20亿盎司，目前年产量100多万盎司，仅次于南非，居非洲第二位，世界第十二位，年出口创汇6亿多美元，是国家最具活力的经济部门。钻石储藏量达1亿克拉，曾经年产量超过200万克拉，居世界第三位，目前年产量约150多万克拉。锰矿石储藏量达4900多万吨，其产量在非洲名列前茅。另外，铝矾



土、石灰石、铁矿、石英砂、钛矿、石油等储藏也非常丰富。

农业是国家经济的基础，农业产值占国民生产总值的一半左右，全国65%的劳动力从事农业生产。全国可耕地面积1000万公顷，其中粮食作物面积200万公顷，主要粮食作物有玉米、薯类、高粱、稻谷、小米等。主要经济作物有可可、油棕、橡胶、棉花、花生、甘蔗、烟草等，一直是国家传统出口商品。可在加纳被称为“绿色金子”，20世纪70年代以前产量一直位居世界第一位，80年代开始有所下降，目前保持在年产量50万吨左右，仍然是国家第一大出口产品。森林面积广阔，覆盖面积占国土总面积的1/3以上，林木种类达360多种，可供出口的约40多种，以热带乔木为主，盛产桃花心木、黑檀木、红木等珍贵木材，每年木材出口创汇约2亿美元，是国家的第三大出口产品。渔业资源丰富，盛产20多种海水鱼和近10种淡水鱼，全国几乎每一个地区都有渔业生产，分海上渔业、泻湖渔业和内河渔业，但由于渔船陈旧，设备老化，燃料短缺，捕捞力低，目前年捕捞量约50万吨，政府鼓励外商投资渔业捕捞。

在非洲国家中，加纳的交通设施比较完善。空运有15条国际航线直飞欧洲、美国、南非及西非各国，首都阿克拉国际机场可供波音747降落。水运主要有特马和塔科腊迪两大海港，

另外还有河港和湖港，构成全国水运网络。全国公路长4万多公里，其中一半以上是高等级路，有高速公路北接布基纳法索，东去多哥，西连科特迪瓦，为货物集散提供了非常便利的条件，非常适宜做周边国家的转口贸易。

加纳人称：中国商品非常好！

加纳自1981年以来，由于政府坚持实行民族和解政策，政局一直较为稳定，社会安定，自1983年以来经济一直保持5%左右的增长速度，尤其是1996年以来治理通货膨胀比较成功，市场形势呈现出活跃景象。笔者曾于1988年和1999年两度进入加纳，10年相距，真是沧桑巨变。10年前首都阿克拉房屋低矮，道路破旧，10年后变成了一座现代化新城，高楼林立，道路宽阔，车水马龙，繁华异常。无论是在超级市场、现代化购物中心，还是在自由市场、集市贸易上，均是货物琳琅满目，顾客川流不息，一派繁荣昌盛的样子。

尤其令人欣慰的是，在加纳市场，中国货物很多，如轻工业品、机电设备、家用电器、纺织服装、轮胎、轿车、运输车辆、日用轻化、鞋类、医药品、染料等。这些商品，大多是通过两国政府间贸易进入的，也有一部分是中国的地方贸易公司或者私营者运去经营的，其价格一般比国内市场高出3到5倍。一位从河南去的女摊主，听说笔者是从国内到加纳的访问人员，显得异常热情，滔滔不绝地叙说加纳是一个从事经商贸易的好地方。她原是河南省一家医院的护士，后在亲友的帮助下到达加纳，先在当地医院干事，后到加纳商会工作，兼做百货生意，将国内中原地区的货物通过集装箱海运到加纳，批发兼零售出手，收入颇丰。当笔者询问她到加纳后一年能够赚多少钱，她只说了一句，在加纳做一个月生意的收入可以抵上在国内医院工作两年以上。

据笔者观察，在加纳市场上，中国商品的质量可以，档次不算低，价格比较合理，受到当地消费者的欢迎，享有物美价廉的声誉。一些当地商贩谈起中国商品，在笔者面前翘起大拇指，连声说“Da Kyau! Mai kyau!”（西非地区

的民族语言——豪萨语：好！非常好。）这为中国公司和企业进一步扩大在加纳的市场份额创造了十分有利的条件。但是，有一种值得注意的现象是，加纳市场上有不少商品并不是直接从大陆出口到加纳的，而是台湾甚至印巴商人通过某些渠道转口到加纳的，他们从中拱抬价格，在一定程度上影响了中国商品的声誉。中国公司和企业应当加强对加纳的直接出口贸易，采取灵活多样的支付方式，努力扩大中国商品在加纳市场上的占有率。

笔者在市中心独立门附近的一处集市贸易上，听到一些摊主相互间讲着豪萨语，一打听才知道他们是来自周边邻国的商人，不仅有多哥人、布基纳法索人、科特迪瓦人，也有来自较远的尼日利亚人、尼日尔人、喀麦隆人等。这些商人，将本国的商品弄到加纳出售，也将加纳的商品转运回国销售，两头赚差价。这些人外表上看衣着简朴，膳食粗糙，据说腰缠万贯者不在少数。

投资机遇多多

加纳政府十分重视利用外来资金、人才和技术发展本国经济，早在1985年就颁布了国家投资法，实行一系列优惠引资政策，鼓励外国企业家到加纳投资。1985年制定的投资法，连同1983年制定的矿业法和1984年制定的石油勘探开采法，加纳吸引外资的优惠政策基本包括在以上3个法律之中，其内容涉及投资领域、投资项目、投资金额、投资地区的不同而分别实行不同程度的优惠。

加纳投资法的主要内容有：

投资额 外国投资者与加纳人合作投资兴办的企业不低于6万美元（或相应的投资价值）；外商独资企业不低于10万美元；非生产性的、经营销售的商业性企业不低于50万美元（亦可包括固定资产价值），其中加纳人所占的股份不少于10%。

投资优先领域 农业、产品出口的制造业、使用当地原材料的制造业、建筑业、交通运输和第三产业。

税收规定 外资开设企业所需要进口的机器设备及零配件免征关税；企业建成后若干年内减免所得税，并在投资转让、折旧费提取和税务方面给予鼓励；企业可在3年之内免缴印花税；公司所得税减免15%-40%；电子、电力部门若干年内免征所得税。以雇用加纳劳动力为主的企业可享受所得税回扣。

利润返回 外资企业可用当地货币收入按市场汇率向加纳银行购买外汇自由汇出，企业产品出口的外汇收入可保留一定的比例（一般为35%）由自己支配，其余须卖给加纳国家银行。

目前加纳政府鼓励外国投资的领域有 石油开采、食品加工、机电设备、轻工产品、纺织行业、化工产品、冷藏设备、近海捕鱼、鱼产罐头、听装果汁、蔬菜加工、木材加工、木材烘干、家具制作、三合板材、水泥生产、油漆生产、砖瓦制作、冰箱生产、空调生产线、橡胶手套、塑料拖鞋、造纸设备、家用铝制品、炼油厂、发电设备、水电站建设、电站大坝、沥青生产、天然气管道铺设、宾馆建筑等。已有中国一些公司进入加纳政府鼓励的这些领域投资，取得理想的经济效益。为了鼓励更多的中国公司和企业到加纳投资，胡锦涛副主席1999年1月访问加纳时，两国政府签订了关于中国向加纳提供优惠贷款的框架协议，为中国公司投资加纳提供了便利条件。



现代化黄金加工车间



少数民族妇女

中国公司和企业到加纳从事商贸业务时，还应当考虑从加纳进口一些国内市场上紧缺的商品，如黄金、钻石、可可豆、锰矿砂、橡胶、石英砂、石油、木材、海产鱼等，一是这些商品弄回到国内市场销售可以赚取不菲的利润，二是可以帮助国家平衡两国间贸易的逆差。

竞争对手

在加纳市场上，与中国竞争的主要对手，轻工业产品方面是日本、韩国、印度和台湾；家电和汽车方面是日本、韩国及西欧国家；工业原料、制成品、化工产品、机械产品、车辆等方面是西欧国家。

加纳商人大多资金不多，实力有限，在双边贸易交往中难于接受采用信用证方式付款，为有利于生意成交，若对方是资信较好的客户，可采用付款交单(D/P)预付定金25%的支付方式；在当地设立贸易公司，建立保税仓库，实行现货现卖、货款两清的方式，既符合当地的商业习惯，也可免去自己因货款收不回而烦恼的事情。

签证方便

去加纳投资经商申请办理签证，须事先请加纳邀请单位或个人向加纳外交部递交书面申请报告，经认可后，由加纳外交部通知其驻华使馆核发签证。加纳诚恳欢迎世界各地的投资者和经商人，申请报告交到加纳外交部后，无特殊原因，绝大多数很快便会获得答复。●

背景资料

中国驻加纳大使馆

地址: No. 6 Agostino neto Road · Airport Residential Area,
P · O · Box 3356 Accra, Ghana.

电话: 0023321 774527

电传: (使馆) 2314 XINHUA GH. (商务处) 2116 EMBCHA GH.

加纳驻中国大使馆

地址: 北京朝阳区三里屯路8号

电话: (010) 65321319 传真: (010) 65323602

投资加纳可联系机构:

加纳国际商会

地址: 65, Kojo Thom Posn Road P · O · Box 2325, Accra.

电话: 0023321 662427 传真: 0023321 662210

加纳工业协会

地址: P · O · Box 8624, Accra, Ghana.

电话: 0023321 775311 传真: 0023321 229555

前往加纳可选择航线:

北京——巴黎——阿克拉;

北京——亚的斯亚贝巴——阿克拉

(作者系人民日报主任记者、中国非洲问题研究会常务副会长)

